让书香浸润孩子的童年
四四班，陈海英

在2016年还加入了全班“班班有读”活动，至今已经连续参加了四年，每一年的两个学期和寒暑假中我们都会跟着“班班有读”活动一起阅读。
    家长委员会在“班班有读”活动中会统一购买阅读书籍进行全班共读，每次开始共读前都会开启一个读书仪式——庄严的读书礼：古人读书讲究焚香、净手、端衣、正帽，其实就是为了创造一个良好的读书环境。我们班收到新的阅读书本以后，发新书有一个隆重的发书仪式，读书前要做庄严的读书礼。每一本书开始阅读之前，都会让孩子齐读这样一首诗：没有一艘船  能像一本书  承载人的灵魂  把人带向远方——敬畏书籍是我们的目的。
    在阅读时，坚持运用阅读的导读单：在书上画一画“大花脸”，也就是圈画批注；在阅读的过程中把自己思考的过程记录下来；在整本书读完之后，还可以做一做，根据原文内容进行适当的删减，利用书中的插图或自己绘制插图的方式改编成绘本或重新给原文来个新的结局，使得原书的最终朝着自己的满意的方向发展。
    每天的一个章节阅读完之后，将自己的心得体会加上阅读的照片，发朋友圈或做美篇，坚持以这样的形式进行打开，赢得众人的点赞和鼓励，这些都将化作孩子持续阅读的动力，同时也给孩子留下宝贵的阅读痕迹，让孩子的童年充满着书香味。
    整本书阅读完之后，会安排一个课时的分享和交流，探讨自己阅读时遇到的问题，分享自己的阅读感受，讨论书中的故事情节和写作特点等等。每天的阅读，家长们都主动承担以美篇的形式打卡，我负责宣传，分工合作，一直都非常默契。这阅读打卡的美篇慢慢变成了我们班的特殊打卡方式。
    本学期除了自己班级跟着在阅读，也一直在年级中推广。在全校做阅读推广讲座之前，年级组已经有班级和家长老师带着自己的娃在跟着一起阅读了。推广之后，有了更多的班级和家长老师在跟着班班有读一起阅读了。
    久而久之，孩子一个个都养成了主动阅读、阅读时爱思考的习惯！腹有诗书气自华，让孩子的童年浸润着书香，让孩子的童年弥漫着书香的味道，这是我一直都在追求的事业。

2020年的春节假期特别长，受疫情的影响，孩子们无法自由出入，行动受到限制，所以决定利用网络引领学生阅读课外书，加入钉钉平台后，就利用钉钉平台进行阅读打卡，坚持了一个月。这样打卡，觉得孩子们阅读就停留在读上，没有思考不行，于是特别开通了“东小娃读书”栏目，主要是为孩子的朗读提供展示的平台！通过朗诵音频、朗诵者风采、朗诵者自我介绍，话题讨论等形式，以网络的方式分享阅读。在赢得家长的支持和配合后，好不容易孩子们都人手一本《我的妈妈是精灵》这本儿童文学书，这是孩子们特别喜欢的一本书。孩子们阅读的声音最悦耳、最动人，于是，让孩子们认领朗诵的任务，一个孩子读一章，录音频发班级群。孩子们每次录音，事先都要把这一章节读上三四遍，有的甚至读上五六遍，然后再一遍录音频，直录到满意为止。然后再由我发布在班级公众号里展示，每一个章节都有问题进行导读。听完学生的这一章节朗读，全班同学再围绕导读的两个问题在班级微信群里进行讨论，将阅读思维逐渐引向深入，不再是浅表的阅读。学生看到自己的朗读音频和个人介绍公布在公众号里，阅读的积极性就更高了！（因这学期开学后，自己的母亲生病了，所以每天一下班就回家伺候生病的妈妈，分身乏术，公众号的阅读活动都是由我亲自做，实在没有时间，因此停了下来。但是“班班有读”的阅读活动坚持了下来，这要感谢我们的家长朋友们的支持与主动分担了一部分事务，阅读依然是用做美篇的方式打卡。）
本学期班主任论文发表在《辅导员》杂志上，一篇法治论文获得市级二等奖，还在学校大会上做了一个阅读推广活动。
