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 尊敬的各位家长：大家晚上好！
首先还是感谢大家能从百忙之中抽出时间来参加您孩子的家长会。今天天气不是很好，我们争取及时开始早点结束。
看到过一句名言：苏霍姆林斯基曾把儿童比作一块大理石。他说，把这块大理石塑造成一座雕像，需要六位雕塑家：1、家庭。2、学校。3、儿童所在的集体。4、儿童本人。5、书籍。6、偶然出现的因素。
所以今天我们相聚在了一起，和您共同探讨、沟通、交流孩子的事情。首先我想表达第一个关键词：感谢。
              ***感谢***
感谢各位家长平时对于老师们工作的支持、理解，感谢家长们平时对于孩子的辛勤付出。
为了让孩子拥有丰厚的文化底蕴，家长们能每天坚持录音、拍视频，这是别的班的家长做不到的；现在，为了培养孩子良好的阅读、思维和表达习惯，家长们又要每天帮孩子拍讲演视频，这也是很不容易的；感谢家长对于孩子的严格要求，有的家长为了培养孩子良好的书写习惯、端正学习态度，一遍又一遍让孩子重写；感谢家长每天负责地记录孩子完成作业的时间，有的每天帮孩子写评语，给予孩子慢慢的正能量。
感谢家长和老师们的配合更加默契，记得一次有一位家长在家校本上签了：作业9点半写完，因为她平常做事有点拖拉和不上紧。然后我写道：已狠狠批评！然后第二天家长在家校本上又写道：批评得好！真的很感谢家长的信任和配合，有了这样的信任和支持，我想孩子一定会更加上紧，更加注意一言一行，不断改变自己的坏习惯，从而更加上进。因为她已经知道我们目标一致，她已无法逃脱，所以这就是家校配合的重要。少了一方都是不行的。您说呢？
             **坚持**
第一、每天发读背和讲演视频，辛苦家长一定要坚持，因为每天吟诵的好处很多，可以培养孩子的定性，可以积淀文化、积累语言，可以让孩子更喜欢开口交流等等，现在我已经看到了孩子们的变化。第二、对于读书讲演，每天让孩子们积极思维、锻炼口才三分钟，以后一定不得了，长大以后肯定比我们更擅交流、表达、有胆识，最主要的可以促使孩子们更加用心、静心地读书，在阅读中经历、碰撞、提升，孩子们在书中经受到真善美的洗涤他们会变得更加善良，在书中他们看到了假恶丑他们会更加憎恶。
而孩子们到了初中课程加多、加深，读课外书的时间就很有限了，要充分利用好最后的两年不到的时间。
第三：坚持美观的书写，认真书写，可以让语文至少提高2到3分。因为老师们批阅作文看多了，也已麻木，最后就是大概浏览，字好的一定是沾光的。而且现在也有书写扣分的，所以平常我们一定要严抓，别指望到了大考孩子们会改变。一切都是习惯的使然。现在我们除了个别孩子书写马虎其他孩子都在积极努力，所以这一点我们不能放松，还要坚持下去，不光是语文，数学和英语等等其他都是的，提笔即是练字时，要有这样的理念和想法。
              **珍惜**
小学阶段是培养孩子良好习惯的重要时期，而到了初中大部分都已经定型，再想改变你要花更多更长的时间。孩子的性格更是如此，小学时你不珍惜，把孩子完全交给别人管理，自己不注意观察学习的过程、做事的过程并加以分析、引导，这样会严重影响孩子良好习惯的养成和良好性格、品格的形成，所以做一个合格的家长是不容易的。
下面我们来看个小故事，讲得不是很全面，但也能说明一些问题。——《我们能拥有孩子多少年》。
孩子长大了会叛逆，而现在我们怎样做好准备和提防。我们要多去学习、观察、陪伴、引导，和孩子经历一次又一次成功、失败，当我们互相足够信赖的时候，当我们对于孩子的的理解不断加深的时候，我想：我们才能更有底气、力量和智慧去应对长大后她的引导和教育。
下面我再把其他的一些事情和家长做一交流：
1、孩子那儿一定不能单独有手机或是电脑。您不在家，宁可不拍视频，和我讲声有空补上就可以了。因为真正自觉的孩子很少很少。要想毁了一个孩子很简单，给他一部手机就够了。
2、每天早晨7点35到校，7点40到班交作业和进行早读，请家长记好时间。
3、请您每天不断多忙一定要关注一下班级群，因为有重要事务和信息。
2、在每学期我们都会有一次家长对于老师的意见反馈表。如果平常对老师有意见，您可以直接和我沟通，我想为了孩子们，我们一定会积极改进。相信我们五5班的家长会更加团结，在这儿拜托大家了！
3、对于下周一去盐湖城社会实践，有要去的家长可以到我这儿报名，自己开车去，然后到盐湖城门口集合。门票按团购价80一人到时直接给旅游团。
下面我们就请张陈妈妈给我们做一个交流，看看她在一路培养孩子的过程中的做法和想法，相信我们一定会有所启发。
家长朋友们，孩子是我们的未来，是我们的希望，就让我们携起手来，同心协力，从一点一滴做起，让孩子健康快乐地成长，前行的路上，收获知识，收获能力，收获友情，收获一个美好的明天！
 孩子是我们永远的希望，教育孩子是我们共同的责任，就让我们携起手来，一起为孩子的健康成长而努力吧！        
