用书香浸润童年
陈海英
本学期语文书上有莎士比亚说的一句话“书籍是全世界的营养品。”可见，一日不读书，营养就不全面了。让孩子多读书，读好书，成为了我们班追求的目标。
一、班班有读提供了有效的读书指导
如今的书籍名目繁多，而我们的孩子缺少一定的鉴别能力。而“班班有读”
活动中的所有共读书籍都是经过组委会经过精心选择的书，不需要孩子们再去鉴别书的好坏。上学期带动了年级组里的语文老师加入了“班班有读”活动；这学期带着工作室的成员的班级一起参加了第25期班班有读活动，运用阅读的导读单：在书上画一画“大花脸”，也就是圈画批注；在阅读的过程中把自己思考的过程记录下来；在整本书读完之后，画一画思维导图，写一写读后感，或者根据原文内容进行适当的删减，利用书中的插图或自己绘制插图的方式改编成绘本或重新给原文来个新的结局，使得原书的最终朝着自己的满意的方向发展。
    每天的一个章节阅读完之后，将自己的心得体会加上阅读的照片，发朋友圈或做美篇，坚持以这样的形式进行打开，赢得众人的点赞和鼓励，这些都将化作孩子持续阅读的动力，同时也给孩子留下宝贵的阅读痕迹，让孩子的童年充满着书香味。
    整本书阅读完之后，会安排一个课时的分享和交流，探讨自己阅读时遇到的问题，分享自己的阅读感受，讨论书中的故事情节和写作特点等等。每天的阅读，我和家长们一起承担以美篇的形式打卡，我负责宣传，分工合作，一直都非常默契。这阅读打卡的美篇慢慢变成了我们班的特殊打卡方式。
    通过这样的形式，评选出了最佳阅读者六名和最佳美篇十二篇。我们班也被评为了“班班有读”优秀班级，自己也被评为了优秀教师。
二、阅读书籍为延伸阅读提供了有效保障。
班班有读活动的两本书读完了，一本书是《鲁迅》是介绍名人的书，一本
书是《遗传学》，是关于遗传科学方面的知识，以一个个故事的形式，揭示遗传学方面的内容。刚好本学期有一篇习作要求，就是推荐一本书。我便以此作为一个活动，进行了推荐一本书活动。引导学生写了读后感，做了手抄报，完成了思维导图。然后让学生自己选择《遗传学》中的一个角色进行表演。孩子们自己选角色大家提意见选取章节进行表演排练。经过两个多星期的准备，孩子们将介绍《遗传学》这本书、表演书中情节、讲阅读小故事、讲解遗传学的相关知识、展示手抄报和思维导图等融合在一起的一个立体的推荐活动，并在午间十分钟的时间里向五年级部分班级和三四年级的部分班级进行了“送“推荐一本书”活动”的活动。这样的推荐书的活动深受孩子们欢迎，真正感受到了书的魅力。
除此之外，还进行了最喜欢的一本书的推荐活动，为了让所有的小朋友都有机会参加，让孩子们都录了“推荐我喜欢的一本书”视频，并做了美篇，发到群里，这样每个孩子都有学习和展示的机会，取长补短，相互学习。
三、配合课本的阅读活动。
语文书是学生的学习教材，课本中会涉及到很多书籍。如《忆读书》一文中，冰心就提到了四大名著，于是，安排了学生自己购买四大名著，进行阅读。然后针对四大名著进行一些简单的考核，通过这样的形式，了解孩子们阅读的情况。并评选出了最美阅读者。
本学期语文教材上有三篇古文，也就是说小学里涉及到的古文越来越多了。于是，本学期就开了《小古文100首》的背诵比赛。每节语文课的课前三分钟，进行小古文诵读，每两天回家背诵一篇小古文，经过一个月的坚持和努力，孩子们进行了“小古文背诵”的小组争霸赛，评选出了十个左右的背诵小能手。
四、根据书本情节排练情景剧
因为学校政教处要求，要进行“守法小公民”的短剧表演比赛。根据孩子们读过的书《海的女儿》一书改编，再加上曾经还是我排练的集五六年级组优秀的表演者一体的音乐剧比赛获得区级二等奖的相同的内容，进行改编。全部由我们自己班的孩子表演，癞子头上选尖子，经过两个多星期的辛苦排练，终于在区里获得了一等奖的好成绩。
书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。但是我更希望孩子们求学的路上是欢声笑语。我希望他们博览群书；我希望他们看的书，能变为一盏指路的明灯。因此，我在努力营造书香班级，让孩子们沐浴着书香茁壮成长。
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