“劳动伴我行”2023年春学期班级工作计划

      六（4）班     潘菊平

新的学期已经起航，将要和孩子们开启新的学习生活，在学校“阳光明理，乐学向善”的教育教学理念下，我希望在新的学期里能有序地做好班级工作，把我们的六(4)班建成一个拥有书香同时又善劳乐劳的和谐进取的家庭，力争在原有的基础上争取更大的进步，现制定以下工作计划。

一．明确目标，形成新班风

“有目标才有动力”。确立班集体的共同目标是班集体形成的条件和前进的动力。既有阅读，又善劳动的班级奋斗目标，使同学们团结一致，努力学习，共同进步。仅仅有长远目标还不够，还应有眼前的一条条常规的班级公约，将班级的要求形成规范，使班级形成凝聚力，才能让同学们鼓起学习的勇气，为这个班集体的荣誉而努力。

长期目标：形成快乐、团结、进取的班风。

中期目标：会听讲，爱阅读，认真完成各科作业。

讲卫生，有礼仪，养成良好的生活习惯。

爱劳动，善学习，养成乐劳逐善的学习习惯
近期目标：认识不足，改掉毛病，热爱集体，以小学生守则为规范，制定、遵守的班纪。

二．行规教育，争取家校合力
无规矩不成方圆，教育学生严格按照学校、班级的规章制度学习与生活，严格执行一日常规，从学习、卫生、纪律等各方面严格要求自己，尽快适应新的学习、生活环境。

劳动卫生方面：常规劳动—排好值日生表，制定值日生制度，明确规定值日生在本天的责任，尽力协助班干部为学生的学习营造良好的环境。监督乱丢垃圾的现象。

              特色劳动—结合劳动教育课程的实施，开展班级劳动教育的实践活动，如家政劳动、志愿者劳动等，形成班级劳动特色。            
纪律方面：培养正确的舆论，并利用舆论压力促使学生遵守纪律，养成良好的行为习惯。制定班级的规章制度，约束学生的行为习惯，每日晨会总结一天来学生的表现情况，评选进步学生。对经常违纪学生循循善诱，及时与家长取得联系，达成共识。

文明礼貌方面：作为班主任，首先要以身作则。常言说“身正，不令则行；身不正，令都不行”，言传身教，不仅要教会学生学习，更应教会他们如何做人。鼓励学生见人要礼貌，主动打招呼，友善对待他人，做个文明礼貌的好学生。
劳动学习，“岗位有人，时段有事，入室有静。”为了更好地做好班级工作，制定规章制度，采取小队管理制度，队长每周汇报给班主任情况，班主任及时做好班级管理工作。学校教育应与家庭、社会紧密联系，所以班主任要及时与家长沟通，发现学生存在问题，及时补救，及时把班级生活、学习情况反馈给家长，争取家长的理解支持，能让家长参与、配合。

三．自尊自信，提高学习成绩
看到学生有了长处，有了闪光点就要表扬，让其树立自信，使其有成功感。班干部是班级的重要组成部分。是班主任工作中的得力助手，为老师同学排忧解难。他们在学生中应是比较有威信的人。所以在平日我首先教会他们工作方法，培养他们为积极为班级服务，为学生服务的意识。由于有了班干部的密切配合，所以班级班风正，学风浓。

我们来到学校就是为了学习，现在社会需要的是有文化、守纪律、有创新的一代新人，敢拼敢试，只有顽强拼搏，积极进取，将来才能适应社会，才不会被淘汰，成为对社会有用的人，对于不太上进，不爱学习的孩子，要经常教育他们：要想取得好成绩必须付出，有顽强拼搏精神。有些同学的成绩总是不够理想，就是与他们下功夫不够，没有毅力直接有关。教育他们不能只看到别人的成绩，还要知道他们成绩背后的付出。

问题生、后进生能否转化是衡量班主任工作好坏的一项工作之一。因为他们在班里是比较特别的一群，学习成绩差，不遵守纪律，无心向学，得过且过，在班里不受欢迎。所以，转化后进生的工作比教育其他学生要付出双倍的努力。首先把真诚的爱要给予后进生，要做到思想上不歧视，感情上不厌倦，态度上不粗暴，方法上不简单。其次要善于发现他们的闪光点，树立他们学习的自信心，让他们再次融入班集体中，感受到班集体的温暖。

开展班级活动，丰富班级学习生活

书香活动  结合学校“阅读与表达”的区级活动，开展班级书角、学校图书馆、阅读与观影活动，拓展阅读和辩论的训练，提升能力。
乐劳活动  开展“种子*播种”劳动教育活动，结合劳动和学生习作有机结合给孩子们的心灵松绑，让学生在劳动中体验生活的乐趣。
劳动教育  精心开展班级活动，积极参与学校活动，通过活动寓教于乐，学生体验成长的内涵，激发学习的动力，提升生活的幸福指数，潜移默化中进行德育教育。让班级活动在班级管理中发挥促进作用，成为班级生命力持续的“加油站”。
活动安排

二月份

1、参加开学典礼

2、制定班级制度，对学生进行常规教育。

3、班级岗位、班干部竞选

4、新学期新愿望

5、开展研究性学习活动
三月份

1、进行安全教育
2、抓好班级一日常规，抓好课堂纪律。

3、组织善行微光学生活动。

四月份

1、开展班级劳动教育活动。

2、组织种植活动。

3、召开家长会。

五月份

1、对学生进行常规教育。

2、强化班级制度，培养良好的学习习惯。

3、组织学生利用班队会讲故事，明事理，开展读书节活动。

4、召开班干部会议。

六月份

1、强化学生的行为规范。

2、组织学生过好“六一”。

3、做好总复习工作，组织学生毕业课程。

1、教育学生注意安全，以防不安全事故发生。

2、做好复习工作，迎接小升初考试。
