关注细节  引领规范

             ——做好班级常规管理                           

 二（6）班   曹小英

上个星期接到丁主任发的信息，让我和大家一起交流一下班级常规管理方面的小细节，我甚感惭愧，因为大家在班主任的岗位上都任劳任怨工作着，而且，在座的很多老师在班主任工作方面做得比我优秀得多。我呢，平时也不太善于总结，只能说做了这么多年的低年级班主任，很多事情已经做习惯了。而且，我的做法只适合低年级，且不太适合发展学生的能力，因为很多事情是我做得多些，孩子们做得少些。在班级常规管理中，我觉得卫生管理还是比较重要的，下面，我就卫生管理这一方面具体说说我是怎样做的。

一、分工明确，各司其职

依据政教处下发的班级“小小管理员”分工名单与具体职责表，进行值日安排。教室卫生和包干区卫生的值日是以星期为单位每天两人负责，其他像擦黑板啦、电器管理、擦门窗、倒垃圾等都是以学期为单位固定人员负责，因为，低年级孩子小，责任心还没很好地培养起来，让他专职于某一项值日工作，有助于培养他的责任心，也利于班主任管理。

当然，刚开始安排值日工作也会有人员调整的情况，因为有些孩子不一定适合你给他安排的岗位，比如，我们班负责电器管理这一工作的，名叫庄子力的小男生就非常有责任心，不管是大课间活动出去运动，还是出去上音乐课、体育课，以及放学，每天每次他都能记得关灯、关电脑，让老师很放心。而我安排的擦黑板的孩子，却时常要提醒，还总是完成不好。

对于低年级班主任来说，要培养孩子打扫卫生的能力，教师的示范很重要，哪怕是一个简单的洗抹布、擦桌面，也需要老师手把手地教，在这里，我就不多说了。
二、桌椅摆放，整齐划一

教室里是否整齐，课桌椅的摆放占主要因素。记得我入职第一年，教的是二年级，语数包班，做班主任，几乎每天泡在教室里。有一位老教师上我们班的美术课，起初他到我班上课，每次一来就先把课桌拉一拉，排一排，开始，我不理解他为什么这样做，后来，他跟我说，每次来上课，教室里的课桌歪歪扭扭的，你看，这样重新排一排，是不是整齐多了！现在，我也养成了这样的习惯，每天都要把课桌椅排放整齐，要不然，看了就不舒服。

想要课桌椅整齐，合理利好几条线。一是教室地面上原有的格子线，课桌摆放尽量安排在线上，有的是课桌前面对线，有的是课桌左边对线，对于那些没法对线的课桌，就用水彩笔在课桌的后面两个桌脚下画一条细细的线，这样，孩子们都能依照“线”来摆放桌椅，这样的教室就整齐多了。

三、勤扫地面，保持干净

每天早晨，我进入班级后，先把讲台物品整理一下，擦一下桌椅，就开始扫地。因为延时课结束，时间也不早了，累了一天也不想打扫卫生了，所以，基本是早晨扫地。一般来说，教室里也不算脏，但我习惯了要扫一扫，在扫地的过程中，如果发现谁的座位上相对纸屑多一些，我会在他的课桌上用粉笔画个圈，或者拍照片、视频记录下来，晨会课的时候放给孩子们看，并进行卫生教育。另外，在扫地的过程中也会发现一些“小玄机”：橡皮切的一小块一小块的、断的笔芯、铅笔、被牙齿咬得不成样子的笔杆、错别字满天飞的小纸条等等，班主任可以根据这些小信号在晨会课的时候进行常规教育。

扫地，基本天天扫，拖地，一般来说，每星期两到三次，视情况而定，一般在午餐后，因为孩子在教室用餐，有时候会把饭、菜洒到地上，如果不及时拖一下，地面会变暗，甚至变黑。

教室里一天的保洁就交给值日生，他们的任务就是每节课后关注教室地面是否有废纸，如果有，可以命令学生捡起来，也可以自己亲自捡一捡，放学时，值日生最后离开教室，把教室卫生再巡视一遍，这样，教室里就不至于太乱。

至于包干区，每天安排两名小朋友，早晨、中午各去查看一次，有废纸就捡一捡。着重讲一下教室走廊上的卫生，尤其是中午吃过午饭，难免会有饭菜洒在地上，孩子有时处理不了，老师就要帮忙解决一下，扫一扫，拖一拖。

同时，我们还要关注小房间里的卫生，一是水池，孩子们洗过抹布，会忘记把水放掉，黑乎乎的水会让洗手池里沾上一圈黑乎乎的水垢，要及时清理；拖把池里也要注意，洗过拖把水流干后，后留下一层污垢，也要及时提醒孩子再放水冲一冲、洗一洗。另外，是地面，孩子们在使用水时，会把水滴到地面的瓷砖上，脚一踩都是脚印，会显得脏兮兮的。
四、物品摆放，整齐有序
让教室看起来更整洁，物品的摆放也很有讲究。讲台上不要堆置太多东西，一堆有序摆放的教本、一个置物盒，里面放粉笔、铅笔、红笔。学生的作业本按顺序摆放在小房间的柜台上，防疫的材料、打扫卫生用品以及一些杂物都收到小房间的柜子里。

教室的长窗台上可能会养护一些绿植，把这些绿植按从矮到高的顺序摆放一下，会让窗台看起来更整齐一些。

学生早晨到校，根据课表，把一天要用到的书本等学习用品拿出来，按从小到大的顺序放在抽屉的左手边，笔袋、摇笔机、纸巾等物品放在抽屉的右手边，书包放在桌子下方的小篮子的左手边，水杯放在小篮子的右手边。要提醒孩子把书包拉链拉好，要不然，书包放不住，总是会倒在地上。至于美术用品、午睡时用的小抱枕都放在窗台的柜子里，根据学生的编号，一人一格柜子放置。课桌上，把上课要用的相关书本放在桌子的左上角，铅笔、橡皮放在小凹槽里面。如果要到专用教室去上课、或是出操等，桌面收拾干净，椅子塞到桌子底下，这样，教室里就整齐了。

    班主任工作琐碎繁杂，我只是谈了其中一小部分内容，啰啰嗦嗦，不成文意，还请大家多包涵，更希望向大家学习好的经验。谢谢大家！
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