块头大不等于强

教材分析

《块头大不等于强》是《新时代中国特色社会主义思想学生读本》（小学高年级）的第5讲。读本由“芯片”导入为主题，接着分两部分进行阐释：指出创新能力不强是我国这个经济“大块头”的“阿喀琉斯之踵”；创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，是引领发展的指挥棒、红绿灯这两部分内容。让学生了解要实现中国梦，就必须要坚持新发展理念。读本拉进了新时代中国特色社会主义思想与儿童生活的距离，从而达到铸魂育人的目的。教学中，我们一定要注意联系学生生活实际，帮助学生理解“块头大不等于强”，激发学生做创造小标兵的强烈愿望，引导儿童落实新发展理念的行动。

学情分析
平时的学习生活中，学生更多的是关注自己的学校、家庭和周边小范围的生活，对于国家层面的经济发展状况关注不多。尤其对“新发展理念”“高质量发展”这样的名词感到陌生。学生对新发展理念非常感兴趣，虽有一些零散的、浅层次的感性认识，但不能与自身展开联系。
教学目标
1、观看视频，感受科技创新的力量，了解我国的科技创新成就，激发爱国情感，提升自豪感，树立新发展理念。

2、分析案例，理解科技创新的重要性、紧迫性，初步理解新发展理念

3、联系生活与实践，树立创新意识和观念，初步产生科技兴国的使命感，树立新发展理念。

教学重难点
重点：分析案例，理解科技创新的重要性、紧迫性，初步理解新发展理念。体会新发展理念与高质量发展的关系。

难点：联系生活实际，树立创新意识和观念，初步产生科技兴国的使命感，尝试落实新发展理念。

教学过程
正视不足找差距

（1）漫画图片：比大小
谈话：同学们，前些天老师看了一则有意思的漫画，却被里面的图片难住了，我想在座的同学帮帮我。观察这幅图片，你们觉得谁跑得更快？（课件出示图片）

生1：我觉得1号强，因为他看起来很高大。
追问：有没有同学有不一样的想法？
生2：我觉得2号跑得快。
追问：为什么？

生2：因为他个子小，跑起来会更快。
谈话：嗯，大家都对此表达了自己的想法。其实，我们国家也是个“大块头”，你看（板书课题：块头大）

（课件出示：70秒的中国）

提问：看完视频，想想为什么说我们国家也是个大块头？
生1：我觉得我们祖国很强大。

追问：强大在哪里？

生1：我们有960万平方千米的国土面积。

追问：你还要补充吗？

生：我们的经济稳居世界第二。
生2：我们在飞速发展。

生3：我感到很自豪。
谈话：可是，即使是这样的“大块头”，医院里大多却是国外的医疗设备：一台能给“葡萄”做缝合手术的机器人——达芬奇；在航空领域，美国领先我们三十多年，在19年它提出了“阿忒弥斯计划”。这样的不足还有很多，你能举一些例子吗？

（学生交流，说说还有哪些“卡脖子”的问题）
提问：所以，科技创新很重要，现在再想一想，块头大就一定强吗？（板书：强）

生：不一定！

（2）“阿喀琉斯之踵”的故事
谈话：它有可能是“虚胖”，就像希腊神话里的“阿喀琉斯”一样，我们一起来听一听他的故事。

提问：故事中的“阿喀琉斯”，是一个什么样的人？
生1：刀枪不入、战无不胜。

追问：是呀，和我们国家一样，是个大块头，那他有没有弱点？

生2：有弱点，脚后跟是他的命门。

谈话：所以敌人抓住他的命门，将他射死。因此我们常用“阿喀琉斯之踵”来形容事物的要害。在中国的企业里也有一个这样的“阿喀琉斯之踵”——华为。你对他了解吗？
生：知道。

追问：请你来说一说。

生1：它是一个手机品牌。（课件出示：华为logo）

生2：它有自己的鸿蒙系统，首先推出了5G。
谈话：（课件出示）华为技术有限公司成立于1987年，从事通信网络技术与产品的研究、开发、生产与销售。 2024年最新世界500强排名，华为位列第55名。毋庸置疑，它很？
生：强！

追问：那他的“阿喀琉斯之踵”是什么？请你们阅读导学单，找出华为的“命门”。

（2）自主阅读：找出华为的“阿喀琉斯之踵”
谈话：时间到，你找到华为的阿喀琉斯之踵了吗？

生：芯片
追问：它在芯片上遇到了什么难题？
生2：不能独立制造芯片。

谈话：和他想法一致的同学举手示意老师，芯片行业分为设计、制造、封装、测试四大环节。在封装、测试方面，我国已经处于世界领先地位，芯片设计方面同样发展迅速，可是在芯片制造方面却遭遇“卡脖子”的问题。目前，芯片制造的核心技术主要掌握在西方发达国家手中。那么“卡脖子”究竟有多难受呢？
（课件播放：华为断供视频）
提问：看完视频，你们有什么样的感受？

生1：我感觉很气愤。

追问：怒在哪里？

生1：美国带动西方发达国家对我们展开制裁。

提问：是呀，西方国家针对我国提出了无理的“芯片规则”，还有哪位同学说说看？

生2：我感觉很失望？

提问：失望在哪里？

生2：我们自主研发能力不够，什么东西都要向国外要。
提问：那西方发达国家会把芯片制造的技术卖给我们吗？

生：不会！

追问：那我们能不能向他们要，向他们讨？

生：不能！

自主创新练本领

谈话：面对被制裁，女儿被非法拘禁，76岁的任正非有3种选择：①要不出售华为手机甚至消费者业务，套现离场②要不被打服，像友商那般苟延残喘③要不无惧制裁，硬刚到底。很显然他选择了第三种，想不想知道华为是怎样破局的？

生：想！

谈话：在美国芯片规则的限制下，华为没有选择放弃，而是坚持自主研发。他们成功推出了“麒麟芯片”，证明自主研发的可行性，也是华为自主创新能力的体现。

追问：所以华为破局的“关键”是什么？

生1：自主创新。

生2：自主研发。

指出：其实习近平爷爷对此类事件早已有定论，我们一起来读一读。

（课件出示：“关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的。只有把关键核心技术掌握在自己手中，才能从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全。”）

提问：所以，我们要坚持？

生：创新。

小组合作：找出我国的“阿喀琉斯之踵”

谈话：其实像华为这样的例子还有很多，接下来，小组合作，根据资料包，找出我国的“阿喀琉斯之踵”。

谈话：时间到，哪个小组愿意来交流一下？我国的“阿喀琉斯之踵”是？
生1：创新能力不强是我国经济发展的“阿喀琉斯之踵”。

提问：你们认为呢？

生2：也是创新能力不强。
追问：因为创新能力不强，所以我们“卡脖子”的问题主要体现在哪些方面？

生1：光刻机缺失。

生2：计算机技术薄弱。

生3：半导体技术不强。
谈话：是呀，这些核心元器件都严重依赖西方发达国家。习爷爷曾经说过：如果核心元器件严重依赖外国，供应链的“命门”掌握在别人手里，就好比在别人的墙基上砌房子，再大再漂亮也可能经不起风雨，甚至会不堪一击。

追问：那么为了攻克“创新能力不强”这个难题，我们应该怎么做？

（三）新发展理念要落实
谈话：国家为此出台了“新发展理念”。（板书：新发展理念），它就好比生活中的“红绿灯”，如果没有红绿灯，我们的生活会怎样？

生1：会没有秩序。

生2：交通会很拥堵。

谈话：正如图片所示，所以理念是行动的先导，一定的发展实践都是由一定的发展理念来引领的。那么“新发展理念”到底是什么呢？

谈话：“新发展理念”由5个关键词组成，我们一起来读一读：创新、协调、绿色、开放和共享。（相机板书）只要坚持“新发展理念”的引领，我们终将实现民族的伟大复兴。

提问：那么作为社会主义新时代的接班人，我们该怎么做？
（3）同桌交流，说说我们要怎么做？
提问：好，时间到，有哪位同学想上来分享一下？

生1：我会好好学习，天天向上！

谈话：声音响亮，看来你很有决心。你再来说说呢？

生2：我会保持创新精神，爱科学，爱探索。

谈话：是呀，这也是我们今天来到海目星的初心，要时刻保持着对探索的兴趣。最后一次机会，还有哪位同学想说？

生3：我会读好多课外书，尤其是与科技相关的，来拓展我的知识面。

谈话：嗯，科技强则国强，我们要肩负起实现民族伟大复兴的责任，你们有没有信心？

生：有。

（三）紧扣地方事实，彰显时代信息
谈话：其实新发展理念早在全国各地、各行各业落地生根，就拿金坛来说，近几年企业都踏上了发展的快车道，比如我们今天参观的企业？

生：海目星。

总结

谈话：同学们，通过今天这节课，你们学到了什么，或者你们有哪些感受？

生1：我知道了要好好学习，长大了解决“阿喀琉斯之踵”。

生2：我知道科技创新是发展的动力。

生3：要想实现中国梦，要坚持“新发展理念”的引领。

……

板书





新发展理念要落实

自主创新练本领

正视不足找差距

导学单

读一读，圈出华为的“阿喀琉斯之踵”

苹果和华为作为现代科技领域的巨头，在全套综合供应商方面取得了卓越的成就。从芯片研发到系统搭建再到手机平板、电脑的制造，两家公司都能够完成一系列复杂的工序，展现出综合供应链的强大能力。然而，华为作为一家中国企业，不仅要面临四年三轮的制裁，还遭遇了芯片危机的困扰。

华为的芯片手机
华为面临的芯片危机是其发展道路上的一大挑战。由于四年三轮的制裁，华为库存的芯片被掏空，导致了芯片供应的紧张局势。然而，华为不甘心被困于芯片危机，通过自主研发和合作来寻找解决方案，努力克服困难，

华为遭遇的困难
华为面临的最大困难是光刻机缺失。光刻机在芯片制造过程中起着核心作用，但由于制裁的限制，华为无法购买到先进的光刻机设备。这对于华为的芯片研发和生产带来了巨大影响，成为华为发展的一大瓶颈。

除光刻机缺失外，华为还面临其他制造设备问题。在芯片制造过程中，扩散炉、电子特气、光刻胶、薄膜设备等都是不可或缺的。然而，由于种种原因，华为难以从国外采购到这些设备，给芯片生产带来了很大的困扰。

这些问题的存在，不仅给华为的芯片供应链带来了困难，也影响了华为的业务去美化。华为作为中国企业，希望能够实现芯片自主可控，但在现阶段，华为一部手机的核心芯片仍然需要依赖国内厂商，这使得华为在国际市场上的竞争力受到了一定的制约。

找一找，理出我国的“阿喀琉斯之踵”
	资料包
	问题

	①创新是第一生产力，世上一切事物中人是最宝贵的，一切创新成果都是人做出来的。硬实力、软实力，归根到底是要靠人才实力，创新力不强是我国发展的弱点。
	我国面临的“卡脖子”问题主要体现在？


	②高性能计算技术：包括超级计算机和高性能计算软件。虽然中国在超级计算机领域取得了一些突破，但在高性能计算机的芯片设计、系统架构以及应用软件等方面仍有一定差距。这是一个需要长期积累和持续投入的领域。机器人三大核心零部件—控制器、伺服电机、减速机，依然依赖进口。
	

	③要注重创新驱动发展，紧紧扭住创新这个牛鼻子，强化创新体系和创新能力建设推动科技创新和经济社会发展深度融合，塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领型发展。
	我国的“阿喀琉斯之踵”是什么？



	⑤核心部件攻关迫在眉睫，国产高端医疗设备如何突破“卡脖子”技术？

近年来，我国医学影像设备研发技术持续提高，技术难题被逐步攻克，不断打破进口垄断市场格局，目前我国CT设备市场呈国产化、高端化趋势。

目前我国高端医疗影像设备已经实现了国产整机替代，但仍面临一些关键核心技术及关键部件方面还未实现自主可控的研发。
	

	⑥半导体技术：半导体是现代科技的基础，涉及计算机、通信、电子设备等众多领域。中国在芯片设计和制造方面取得了一些进展，但在高端制程和先进封装技术上仍存在挑战。这主要是由于复杂的制程工艺、依赖进口的设备和材料，以及长期以来的技术积累不足所致。此外，美国对芯片制造设备和技术的封锁也对中国半导体产业的发展构成了一定的挑战。
	


三、想一想，作为新时代少年，我会怎么做？（把你的想法写在下面框内）
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