夺取抗日战争的胜利

常州市金坛区东城实验小学 丁飞

一、教材分析

本课是五年级下册第三单元《百年追梦 复兴中华》的第二课时，力求通过“众志成城”引导学生理解全民族抗战的含义，学习中华民族奋勇抗争的精神。教材正文从民族气节的角度出发，以抗战英雄的事迹诠释抗战精神。通过“抗战英烈故事会”“南泥湾联欢会”“抗日战争胜利庆祝会”等活动，丰富学生对抗战英雄的认识，加深对抗战精神的感悟，激发他们讴歌革命先烈“视死如归、宁死不屈”以及共产党员“百折不挠、坚忍不拔”的精神。在本课学习后，将伟大的抗战精神转化为自己好好学习，将来报效祖国、保卫祖国、实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力，传承好红色基因。
二、学情分析

五年级学生生在现在强大的中国，成长在和平年代，学习与生活环境的优渥，因为时代的不同，他们缺少耳濡目染对抗日战争情感上的深度理解，不了解其背后蕴含的历史信息，不清楚战争时期中国人民展现出的伟大的革命精神，更是难以从深层次体会到今天和平与幸福生活的来之不易。今年恰逢抗日战争胜利80周年，作为社会主义的建设者和接班人，一定要好好学习抗日战争胜利这一课，在一个个革命先烈“一心爱国、英勇献身、战斗到底”的英雄事迹中传承好伟大的抗战精神。本课设定的教学目标意在引导学生从现实生活出发，发现历史信息，感悟抗战精神，加深国家记忆，增强国家意识，争当“有理想、有本领、有担当”的新时代好少年。
三、教学目标

1.了解百团大战、台儿庄战役基本史实，感悟中华民族“不畏强暴、血战到底”的英雄气概。

2.搜集赵登禹、杨靖宇、八女投江、阳山郁岗峰下的23名无名烈士等抗日英烈的感人事迹，宣讲抗日英烈故事缅怀先烈，感悟抗日将士“视死如归、宁死不屈”的民族气节。

3.观察分析“反映抗日救亡运动的浮雕组图”，讲述爱国民众抗日故事，感悟中华人民“天下兴亡、匹夫有责”的爱国情怀。

4.能用恰当的形式缅怀英烈，弘扬传承抗战精神，树立奋发图强建设国家的志向。

四、教学重难点
感悟抗战精神，弘扬抗战精神，树立强国志向。

五、教学准备

PPT、相关学习资料

六、教学过程

活动一：众志成城齐抗日
1.情境导入，时空穿越
师：同学们，这应该是我们第一次来到金坛的红色抗战村，通过刚才近距离的阳山研学寻访，你眼前仿佛看到了什么样的场景？

生：我看到了革命战士浴血奋战，还击日本侵略的热血场景。

2.图影交流，齐心抗日
（播放视频《军民齐抗日》）

师：是的，在中国抗日战争纪念馆大厅，叫“铜墙铁壁”。你能解读一下它为什么叫“铜墙铁壁”呢？它想表达什么含义？小组间讨论一下。
生：这幅画中不仅有革命烈士，还有老人、妇女和小孩一起抗日。他们眼神犀利，双手紧握，誓要把日本侵略者赶出中国。
师：是的，当时的中国，全民族抗日热情高涨。面对民族存亡的空前危机，具有爱国精神的全体中华儿女汇聚成气势磅礴的力量，万众一心，共同组成铜墙铁壁，为民族而战，为祖国而战。今天，就让我们继续学习夺取抗日战争的胜利第二课时众志成城。（出示板书：夺取抗日战争胜利——众志成城）

活动二：抗战故事我来讲
1.中国军队彰显英雄气概
（1）了解台儿庄战役
师：同学们，这张照片，你又看到了什么？想到了什么？

生：我看到了墙壁满是弹孔，让我想到这场战役一定非常惨烈。

生：让我看到了中国军人在面对日本人疯狂的进攻性，死守城池，保卫祖国的决心与勇气。

师：大家说的真好。这是著名的“台儿庄战役”，1938年春，第五战区的中国军队在山东台儿庄与日军进行的一场大规模战役，歼敌10000多人，缴获大批武器装备。这是抗战以来中国军队在正面战场取得的最大胜利，极大鼓舞了抗日的士气。
（2）讲解八路军百团大战

师：你们看，这是什么字？

生：囚。
师：面对中国共产党领导下的八路军越战越勇，日军也开始疯狂扫荡我们的敌后根据地，采用“囚笼”“三光”等政策对根据地尽心破坏和封锁。

 囚笼政策：以铁路为柱，公路为链，碉堡为锁，并配以封锁墙、封锁沟。封锁行动路线。
三光政策：烧光、杀光、抢光。不留一点物资。
以彭德怀元帅为总指挥的八路军发动了一场大规模的进攻。1940年8月，八路军100多个团在华北地区2000多千米的战线上，对日本侵略者发动了大规模攻击，攻克据点近3000多个，歼灭日伪军40000余人，沉重打击了敌人。（播放视频《百团大战》）

问：从中国军队这两场战役中，面对日军的疯狂扫荡，中国军队即使在武器装备差距巨大，战士生活条件艰苦，吃不饱、穿不暖的条件之下，没有一丝退缩，捷报频传。这充分体现了中华民族怎样的英雄气概？

生：不畏强暴，血战到底（出示板书：不畏强暴，血战到底）

2.抗战英雄彰显民族气节

师：坚不可摧的军队，必有大批爱国英雄的出现。
师：丁老师去年在中央党校学习期间，宿舍楼前就有这样一位英勇大无畏的抗日名将叫杨靖宇，因为知道他的英勇事迹，凡是来培训的老师都会深深向他的雕像三鞠躬。杨靖宇将军用兵战术灵活，指挥得当，他所领导东北抗日联军第一路军在冰天雪地中与敌人周旋七年多，威震东北。日伪军连遭打击后，加强了军事讨伐，企图将杨靖宇领导的队伍困死在白山黑水之间。杨靖宇和战士们虽然已经断粮多日，但依然不言败、不放弃、不投降，以难以想象的毅力坚持着和敌人进行顽强斗争。由于叛徒背叛，他们所有藏起来的补给被日本关东军发现被一扫而空。在冰天雪地、弹尽粮绝的情况下杨靖宇孤身一人与日寇周旋。1940年2月22日农历正月十五元宵节是杨靖宇人生中的最后一个夜晚，23日上午杨靖宇叫住几位上山打柴的村民，拿出些钱请他们帮忙买些食物和棉鞋，没想到其中一个村民竟然劝他投降，杨靖宇沉默了一会儿发出了充满灵魂和血性的呐喊： “老乡，我们中国人都投降了，还有中国吗？”这一天日军五批200多人围攻杨靖宇一个人，激烈的战斗持续了30多分钟，数发子弹击中他的胸膛，杨靖宇轰然倒下，壮烈殉国时年35岁。参与围捕的日军非常好奇到底是什么让六天没有进食的杨靖宇坚持了这么久？他命人剖开杨靖宇的遗体震惊地发现，杨靖宇的胃里没有一粒粮食只有尚未消化的草根、树皮和棉絮。杨靖宇牺牲时的壮举成为当时日军岸谷隆一郎挥之不去的精神折磨，日本投降前夕，他在自杀前写下遗言：“天皇陛下发动这次侵华战争或许是不适宜的，中国拥有像杨靖宇这样的铁血军人，一定不会亡国。”
    听了这个故事，我看到很多同学都激动无比，留下了敬佩而感动的泪水。让你印象特别深刻的是故事的什么情节？你学习到杨靖宇将军身上的哪些精神呢？
    生：杨靖宇将军肚子里都没有食物了，最后就自己一个人还苦苦支撑。我学到了他的
生：......
3.举行“抗战英烈故事会”
课前，丁老师让你们收集相关的抗日战争时期的英烈故事，你们都带来了吗？接下来就进入今天的“抗战英烈故事会”。

首先，我们邀请到东城街道关工委张爷爷和我们的红领巾宣讲员一起来讲一讲阳山村的英烈感人故事。掌声有请！（讲《郁峰岗21名无名烈士的故事》）

下面，大家打开书本一起小声读一读《八女投江》和《赵登禹》的故事。
问：这些无名烈士长眠于地下，我们从这些了不起的英烈故事中又从中学到什么呢？

生：他们不怕牺牲，视死如归。

生：他们为了保卫祖国，宁可战死也不屈服。

小结：在这场人类历史上罕见的抵御外来侵略、保家卫国的战争中，一大批抗日英烈用生命和热血展现了视死如归、宁死不屈的民族气节。你们还知道哪些抗日英烈的名字，大声说出来吧！（板书：视死如归、宁死不屈）

4.了解抗日战争的爱国人士
师：众志成城除了中国军队、中国军人浴血奋战，还有老百姓们也投入到了这场这场抗日救亡图存的抗日战争中。让我们也了解一下！

问：面对祖国的生死存亡，每个中国人都有责任和义务用自己的行动和力量来支持抗日。这充分体现我们具有怎样的爱国情怀？

生：天下兴亡、匹夫有责（板书：天下兴亡、匹夫有责）
小结：中国人民的爱国热情如火山般爆发。长城内外，大江南北，到处燃起了抗日的烽火。只有众志成城，团结一致，我们才能打败日本侵略者。1945年9月2日，日本宣布无条件投降。因此，每年的9月3日被定为“中国人民抗日战争胜利纪念日”。今年是抗日战争胜利80周年，让我们听听赵一曼英烈写给她儿子的一封信。
活动三：烈士遗志我继承

    1.一封家书传真情
宁儿:

母亲对于你没有尽到教育的责任，实在是遗憾的事情。母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争，今天已经到了牺牲的前夕了。母亲和你在生前永远没有再见的机会了。希望你，宁儿啊!赶快成人，来安慰你地下的母亲!我最亲爱的孩子啊!母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的!

你的母亲赵一曼于车中一九三六年八月二日

问：同学们，读完这封信，你有什么想说的？

生：他希望儿子以后长大也要保卫祖国。

2.给英雄妈妈写回信

师：这么伟大而光荣的妈妈，同学们，我们都想做她的孩子吗？下面，就让我们一起给英雄妈妈赵一曼写一封回信，表表决心如何？

3.读一读回信，体现“有理想、有本领、有担当”的新时代好少年要求。（板书：有理想、有本领、有担当）
4.重温习语金句

师：同学们，你们知道吗？今年是抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。习近平爷爷一直对我们学习抗战精神有明确要求：
中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

4.全体起立重温入队誓词
总结：少先队员们，你们胸前飘扬的红领巾是革命烈士用鲜血染成的，丁老师也是希望大家要牢记幸福的生活来之不易，是革命烈士们用生命换来的。今后，我们更要好好学习，肯吃苦，敢于和任何困难作斗争，用实际行动把祖国和人民时时刻刻装在心中，争做一位“有理想、有本领、有担当”的新时代好少年。
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